花旗集团在华大力支持贫困人群金融教育项目 

    2008年1月14-22日，北京，来自全国各地包括央行、商业银行、小额信贷机构和社区发展组织在内的13家机构的24名代表参加了一项重要且意义深远的“全球金融教育项目-培训培训者”的培训活动。
“全球金融教育项目” 旨在通过对低收入人群提供进行良好的财务管理和完备的经济决定所需要的知识、技能和态度进行培训，从而提高这一群体的经济水平。
北京的这一活动是作为花旗集团基金会资助的，由两大国际性非政府组织——小额信贷机遇组织和反饥饿组织联合领导的“全球金融教育项目”的一部分。
为期八天的“培训培训者”培训活动包括五个模块的内容：预算、储蓄、债务管理、银行服务和金融谈判。这些内容是在小额信贷机遇组织和反饥饿组织的领导下，通过在众多发展中国家进行大量实地调查和研究测试的结果上开发出来的。此次在京的培训由两位来自中国社会科学院农村发展研究所的专门从事贫困人群教育方面的专家进行讲授。他们曾于去年在花旗集团的资助下，代表中国前往印度参与了全球性的“高级培训师培训班”活动，接受了相关课程的训练。他们将在自己的讲授中充分运用全球金融教育项目开发的上述教材和成人教学原则与方法开展培训。 

“任何收入层次的家庭都拥有愿望。贫困人群为了实现他们的愿望，不仅需要精打细算，更需要具备理财的知识和技能。作为金融教育的不懈支持者，花旗集团很高兴能利用我们的资源和知识，帮助更多的人尤其是更多的穷人，通过更好的财务管理和决定，让自己的愿望成真。” 花旗银行（中国）有限公司董事长施瑞德表示。 

金融教育由于一方面能帮助贫困人群改善他们的资源管理、了解他们的金融选择，并改善他们的财富状况，另一方面，具备金融知识的客户能更好地了解并利用金融机构所提供的产品和服务，所以金融教育是一项双赢的投资。 

培训结束之后，所有参加的代表将根据自身所在机构的具体需要，通过组织类似的“培训培训者”活动或直接针对终端客户的培训将所学到的知识、技能和态度进一步传播到更广泛的贫困人群当中。 

“这一课程正是针对目前在低收入人群中普遍存在的金融观念不强的现状所设计的。” 小额信贷机遇组织的金融教育项目经理Danielle Hopkins女士说，“我们非常感谢来自花旗集团基金会的大力支持，使我们得以在全球25个发展中国家成功开展这一项目。我期待着这一项目能给中国的贫困人口带来积极的影响。” 

自从2006年完成其核心课程的出版后，针对贫困人群的全球金融教育项目目前已将课程翻译成七种语言，传播到各地和各国，扩大金融教育者的全球网络。下一阶段将针对各种市场细分相关的新主题开发出更多的教育课程。新的课题包括保险、汇款、青年课程、消费者保护和电子银行。 

关于花旗集团 
花旗是全球领先的金融服务公司。在全球100多个国家拥有两亿多客户账户，为个人、公司和政府客户提供广泛的金融产品和服务，包括个人银行及个人信贷、公司银行、投资银行、证券经纪和财富管理。花旗旗下的品牌包括：Citibank, CitiFinancial, Primerica, Smith Barney 和 Banamex。更多信息请参见花旗官方网站： www.citigroup.com 或 www.citi.com。  

关于花旗中国  
花旗在中国的历史可追溯至一九零二年五月，是首家在中国开业的美国银行。如今，花旗已是中国顶尖外资银行，为客户提供最广泛的金融产品。目前，花旗分别在北京、上海、广州、深圳、天津、成都和杭州设立企业与投资银行分行；并在上海、北京、天津、成都、广州、深圳和杭州设有20家零售银行营业网点。花旗在全球的100多个国家开展业务，是中国最具全球性的外资银行之一。  

关于花旗集团基金会 
花旗集团基金会在全球超过85个国家内拥有授权分支机构，主要为三个领域提供资金：金融教育、教育下一代以及创立组织和培养企业家。www.citigroup.com/citigroup/corporate/foundation/index. 
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关于花旗集团金融教育项目 
秉承知识是你最大的资产这一坚定信念，花旗集团金融教育项目在全球范围内寻找、支持和实施那些为个人、家庭和社区提供有效工具以做出合适的金融决定的富有意义的项目。 花旗集团这一为期十年、斥资2亿美元的全球性承诺主要关注针对个人、微型企业和机构的金融教育。希望了解更多关于花旗集团金融教育项目的信息，请浏览http://financialeducation.citigroup.com
关于小额信贷机遇组织  
小额信贷机遇组织创建于2002年，作为小型企业资源中心推动以客户为导向的小额信贷服务。 

www.microfinanceopportunities.org 

关于反饥饿组织 
反饥饿组织成立于1946年，确保贫困人群有机会获取小额信贷和健康保护服务以及生活技能培训，确保他们家人的饮食安全。www. ffhresource.org 

