在首届北京青年农经学者论坛闭幕式上的总结发言
中国社会科学院农村发展研究所所长  李周



各位同行、各位青年朋友：
第一届北京青年农经学者论坛的学术交流活动已经结束了。在100多位与会人员的共同努力下，论坛达到了预期目标。论坛最后一个单元，我曾建议由苑鹏教授代表论坛执委会做总结。苑鹏教授认为，这个环节的主要任务是组委会成员进行论坛交接，建议由我代表论坛组委会、执委会和其他与会人员做一个简要的总结。
我觉得第一届论坛的特点可以用几个词来概括。
1.开放性
在论坛上，北京地区做学术报告人，除了六个发起单位内的青年学者外，还有清华大学等机构的青年学者。学术报告人还来自东部的天津、江苏、山东，中部的安徽、河南、湖北和内蒙古，西部的重庆、陕西、新疆等省市区，具有较好的开放性。
2.启迪性
黄季焜教授为青年学者做了一个非常好的主题报告。按照我的理解，他的报告至少具有三方面的启迪性：
第一，做研究一定要有探索未知领域的精神。青年学者正处于精力最充沛的阶段，正处在攀登学术高峰的最佳时机，要利用一切有利条件探索未知领域，为形成学术增量做出贡献，而不要满足于在已有文献里“淘宝”。学者们都有学术积淀，对于特定的未知领域，有些问题已经弄清楚了，这些结论可以与别人分享；有些问题基本弄清楚了，尚需深化研究，但初步结论可以同别人交流，征求别人的意见，或共同探讨；同时要知道尚需弄清的问题，并做好研究的谋划。脑子里只有弄清楚的问题而没有尚未弄清楚的问题，就不可能有继续研究的兴趣，也不可能有继续研究的动力。
第二，做研究一定要有问题、有假设、有方法、有严格对应的数据，四者缺一不可。在四个方面尚未弄清楚之前，急于出结果，往往会落入似是而非的窠臼，感受不到科学的真谛。
第三，做研究一定要深入实际。现实问题怎样做更好当事人是知道的，要想知道这些事情怎样做更好必须深入实际向当事人求教。没有深入实际调查研究这一环节，凭借教科书上的知识和自己找到的统计数据，根据模型的运行结果得出的结论往往是不可靠的，至少是不精准的。季焜教授指出，对于一个特定事件，如果不调研就不清楚利益相关者采取的应对措施及其效果，而忽略了这方面的影响，对特定事件的影响评估就不可能精准。
3.规范性
规范性表现在各个方面，第一，所有参与者都在规定的时间里完成自己的任务。第二，每一篇交流论文都有报告人、评论人和提问互动环节。第三，各位学术报告人都做了PPT，都对提交的论文做了很好的概括。
4.建设性
为了做好论坛，论坛执委会的同志和从各发起单位遴选出来的论文评阅专家都做了很多工作。会上的各位评论人事先都做了认真准备，所以，每个评论都做到直奔主题，语言精练，逻辑严谨，评价中肯，富有建设性。
我认为，这样的学术交流，有助于提高青年学者撰写学术论文的水平，提高青年学者做学术报告的水平，有助于提高青年学者做学术评论的水平。如果这个判断成立，那么我们举办这个论坛的目的就达到了，就值得继续办下去。
同时也不必讳言，有些论文和有些报告还有改进之处。例如，题目过大的问题，研究主线不够清晰的问题，方法选择略嫌宽泛的问题，变量选择不够精准的问题，数据选择略嫌随意的问题，话语选择不够准确的问题。我们年轻时候也存在这些问题，可能存在的问题更多，可能至今尚未完全纠正的问题，所以在这里提出来与青年学者共勉。
需要引起重视的问题是：
（1）参与者要有纪律意识。就个人而言，用最少的时间从论坛得到自己的需求，显然是理性的；但是大家都这样做，与会者就会越来越少，报告人的权利就会因为发表顺序的不同而变得不平等。所以，参与者自始至终地参与论坛活动，是纪律，也是对所有报告人的尊重，对为论坛举办做出贡献的同志的尊重。
（2）报告人不要临时改题目。不提倡这种做法的理由是：第一，你得到的是讲你提交的论文的权利，而不是由自己决定讲什么的权利。第二，不尊重论文评阅专家的劳动。你不讲提交的论文，评审专家的劳动的有效性就下降了。第三，不尊重点评人的劳动。为了提高学术交流的质量，点评人事先都认真研读了其要点评的报告。你换了题目，点评人所做的这些工作就成了无效劳动。当然，你换了题目点评人也得点评，但这种即兴点评是很无法同经过认真准备的点评相媲美的。
借此机会，我对承办方为什么不在宾馆里举办论坛做点回应：第一，开会由宾馆提供服务并不是研究人员平时工作环境的真实写照。我们敢于让青年学者了解研究人员真实的工作环境，也是我们有自信的表现。第二，科研机构的学术氛围和文化氛围，只有在研究机构里才能领略得到。第三，不懂得节约公款的人，是不可能形成尊重纳税人的意识的。
论坛上的学术活动已经结束了，论坛成果的展示工作还没有完成。接下来，我们还要做好论坛成果的展示工作。
最后，要向所有为论坛的成功举办做出贡献的机构和人员表示感谢，首先，要感谢论坛的发起单位，感谢论坛组委会的各位成员，尤其要感谢论坛执委会的各位执委。为了办好这个论坛，他们召开了多次会议。其次，要感谢来自六个发起单位的参与论文评选的青年学者。他们为评阅论坛征集到的论文做了大量工作。第三，要感谢黄季焜教授。为了帮助青年学者成长，他把为青年学者做报告定为最优先考虑的工作。并为此调整了其他工作安排。第四，要感谢所有报告人、点评人、主持人，以及参与提问的学人。他们的努力是会议成功的关键所在。最后要感谢所有为会议作出贡献的会务人员。他们的辛勤劳动，是论坛顺利进行的重大保障。
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