2014“北京青年农经学者论坛”主办方代表的欢迎词
中国人民大学农业与农村发展学院副院长 朱信凯


论坛下届承办方中国人民大学农业与农村发展学院副院长朱信凯发言

各位同事，各位同学：
作为下届论坛的主办方，很荣幸借此机会，在这个具有特殊意义的场合讲几句话。大家知道，中国的改革是从农村开始的，而有一个“小组”对中国农村的改革进程起到了至关重要的作用。这个小组就是组建于1980年的中国农村发展问题研究组，就是在这里，在中国社科院农村发展所成立的。它的组成人员是一群大学刚毕业、关注中国农村发展，关心中国前途命运的年轻人，他们行万里路，深入到包产到户的发起省份安徽省和其他各地农村调研，全面反映了全国各地包产到户的效果、成绩，推动中央核心层最终做出在全国推行家庭承包经营的战略决策，从而影响了整个中国改革的历史路径与进程，改变了中国的命运，掀开了中国历史发展的新一页。
30年后，又是一群年轻人汇聚在这里举办首届“北京青年农经学者论坛”，意义非同寻常。有人认为目前我们进入了一个“三农”发展与研究的最佳时代，对此我有不同的看法。我认为，我们现有的农业经济与农村发展研究环境与30年相比，可以讲差多了，我们正面临前所未有的挑战。当前，社会上流行着一种观点，在工业化和城市化快速发展、城市人口已经超过农村人口的时代背景下，有人认为农业部或者大学的农业经济系的历史使命已经完成了，应该取消了，在他们的眼中，中国已经不是农业社会，农业经济的重要性已经被其他经济形态所取代。虽然当前农业、农村与农民仍然，甚至于更加是中国发展与转型的核心问题，但是与30年前，中国最优秀的学生与学者都集中于农业经济与农村发展研究领域不一样的是，当前整个社会对农业经济与农村发展的研究是忽视的，对发展与转型时期的农业、农村与农民问题存在着极大的误解。中国最重要的问题正在逐步走出经典研究与著名学者的视野，这是当前中国发展与转型期面临的最大挑战，也是过去一段时间以来，中国若干农业与农村政策重大失误的根源。当然，历史迟早会证明，这些所谓的经典研究与著名学者实际上都是非经典的。
我们知道，美国早就不是一个农业社会，其农民人口比重占据总人口不足5%，但是美国的农业部却是仅次于国防部五角大楼之外的最大的内阁部。为什么？让大家记住，美国是世界上真正最重视农业的国家，他们打击全世界的武器不是核武器，是农产品！美国真正称霸世界，在相当大程度上依靠的是农产品。美国人讲，谁控制了石油，谁就控制了所有的国家，谁控制了食物，谁就控制了全人类。
总之，你们选择了农业经济，选择了农村发展作为自己的研究方向对于个人的人生规划意义非凡。作为一个有抱负的理想青年，你们一定能够在这一领域大展宏图，因为请大家记住什么是社会科学，社会科学是研究社会现象的科学，你研究的社会现象越重要，你做出的贡献才可能越大，在当代中国还有什么问题比农业、农村和农民的问题再重要的！我也深信，北京青年农经学者论坛将为你们实现个人理想和奋斗目标提供一个好的学术服务平台。想当年，我最早是1997年第一次参加中国青年农经学者论坛。通过多年的长期参与，我结识了很多同行，学习到了很多学术研究经验，拓展了自己的学术网络，并一步步地从一名研究生成长为大学老师。所以，我希望你们在45岁前，都不要放弃北京青年农经学者论坛这个好平台。
下届论坛将由人民大学农业与农村发展学院与北京市农业经济学会共同举办，我们一定努力争取办出特色，让大家更满意！我们也将充分利用人大报刊复印资料的学术资源，设立专栏，转载通过论坛征文发表的文章，扩大论坛学术成果的影响力。我真诚地欢迎大家长期关注北京青年农经学者论坛、积极不懈地参与论坛。
“铁打的营盘、流水的兵”，让北京青年农经学者论坛成为培养优秀青年农经学人、见证优秀农经青年学人成长轨迹的“好营盘”，最终打造成为一个长期的、具有国际学术影响力的品牌。
谢谢大家！
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