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    《聚焦“三农”

——农村发展研究报告NO．5》

代前言

《聚焦“三农”——农村发展研究报告N0．5》收入的文章都选自于中国社会科学院农村发展研究所的研究人员在2003年间撰写的学术论文和研究报告。从2003年底到现今，不到两年的时光，在人类历史的长河中，恰如一朵小小的浪花，但在新中国的历史上，却又是一段激动人心的前进历程。这几年间，党中央以科学的发展观统领经济社会发展全局，中共十六大和以后的几次全会提出了建设惠及十几亿人口的全面小康社会，统筹城乡发展，提高执政能力，构建和谐社会。刚闭幕的中共十六届五中全会又提出了未来“十一五”规划的蓝图。新的发展观、发展模式、发展道路的轨迹已经清晰地凸显在世人面前，“三农”问题的解决呈现美好的愿景。

在这样的背景下，中国社会科学院农村发展研究所的第五本发展研究报告即将与读者见面。编委会的宗旨是把农村发展报告真正做成该所的优秀论文和研究报告的集萃，反映该所在一定时段最高的科研水平。研究报告的出版自然首先是让社会公众知晓我们的研究成果，为他们对“三农”问题的理解提供一些参考。但它的出版在客观上也成为该所研究能力的一个参照系。作为一个时间序列的应用科学的研究成果，研究报告将起一个“立此存照”的作用。我们的研究成果要经得起实践的检验，也要经得起时间的考验。随着时光的推移，实践的深入，我们当年的研究是否真有意义，研究得出的结论是否符合实际?如果把各年的研究成果对照起来看，我们这个研究所在研究的导向和研究内容方面有何变化?研究水平有无提高?在基础理论、方法论研究和学风等方面有无进步?把几本研究报告读下来，结论恐怕也就不

言自明了。这样可使我们较好地掌握本所的研究轨迹和研究动态，对我们所在学术界的地位和影响力保持客观和清醒的头脑。

    《聚焦“三农”——农村发展研究报告NO．5》文章的征集程序是，先由各研究室推荐本室科研人员撰写的论文或研究报告，征得作者同意后，统一报送科研处。此后的选用标准与《中国农村发展研究报告No．4》相似，即由编辑小组成员对汇集的稿件认真进行审读，以稿件达到《中国农村经济》或《中国农村观察》发表水平为最低标准，提出审阅意见。在此基础上，召开由本所学术委员组成的编委会，决定入选的稿件。但这次有所不同的是，入选后的每篇论文或研究报告都附有一位专家的点评。我们邀请的点评人皆为国内相关研究领域的第一流的专家，他们有的是高校或科研机构的资深学者，有的是国际组织的高级经济学家，有的是中央决策部门的专家型的高级官员。编委会在邀请他们时，也提出了点评的具体要求。点评的内容应包括以下几个主要部分：(1)该作品的突出特点是什么?其观点和研究结论是否有见地。(2)该作品存在那些不足?(3)点评者对该作品所论述问题的看法和观点。点评人的意见将与被点评的文章一并发表。

    毫不夸张地讲，我们所邀请的点评人，都是真正意义上的专家，他们的加盟为我们这部研究报告增添了光彩。他们都认真阅读了要点评的作品，不说套话、官话和客气话，实话实说，按照要求从上述几个方面发表了中肯的评论。对于作品的不足，专家们有的可能着墨并不多，但高手过招，即使寥寥数语，恰恰都点到了作品的“软肋”，作者们深受启发自不待说，读者们相信也会由之受益。

    当然，由于请的点评人都是名家，在协调和联系方面要多花一些精力，不可避免地在出版上耽误了一些时日。但我们想在以后的发展研究报告的编辑出版工作中，仍要以适当和灵活的方式继续对作品进行点评，也欢迎读者们对此提出宝贵的意见。

    金秋十月，北京一年中最好的时段，瓦蓝瓦蓝的天幕，清冽而又干爽的空气，令人心旷神怡，情绪为之一振。十月又是收获的时节，刚刚闭幕的中共十六届五中全会通过了“十一五”规划建议，在农村工作方面，吹响了“建设社会主义新农村”的进军号。在这承前启后之际，盘点和回顾中国社会科学院农村发展研究所已经出版和即将出版的研究报告，应该承认，在过去的几年问，我们所的进步还不够快，我们所取得的成绩与党中央和人民群众的期望还有较大差距。我们深深感到，我们所的学术水平、学术影响和学术竞争力是决定全所命运的生死攸关的大问题。在新的挑战面前，我们要进一步强化忧患意识和危机意识，坚持以科研为本，苦练内功，在树立正确的世界观、人生观，坚持正确的政治方向的前提下，全所抓科研、树学风，抓品牌、树形象，走具有深厚底蕴、有发展后劲的科研可持续发展的道路。

希望未来展现在公众面前的农村发展研究报告，将能给读者提供更优质的科研成果，更丰富的精神食粮。

张晓山

2005年10月14日
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