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前  言

中共中央、国务院已经正式启动了推进我国社会主义新农村建设这样一项具有重大历史意义的战略性工程。不论是农村的经济建设、社会建设，还是政治建设和文化建设，都直接涉及到与资金相关的一系列问题，因此，如何在推进社会主义新农村建设过程中，逐步健全与完善农村金融体系，增强农村发展与新农村建设的投融资能力并不断提高资金的使用效率，是事关这项伟大事业成败的关键因素之一。据此，《中基中央、国务院关于推进社会主义新农村建设的若干意见》明确提出要加快推进农村金融改革。

    很显然，目前我国农村金融中所存在的问题是比较严重的。我们从许多人的各种抱怨中就不难清楚地看出这一点：有人抱怨国有商业银行特别是农业银行不该从农村撤出；有人抱怨农村信用社效率太低；有人抱怨农业发展银行作用不大；有人抱怨邮政储蓄抽走了农村太多的资金；有人抱怨民间金融问题不少；等等。最终结果就是大量的农村金融需求得不到满足。

    我认为以上所提及的种种抱怨都不是问题的症结所在，而只是问题的表象而已。而且，从我国目前所处的现实环境来看，人们所抱怨的国有商业银行等的行为选择应该说都是合理的选择，无可非议。比如说，如果国有商业银行包括农业银行在农村的经营收入不能弥补其运营成本的话，它们自然就会从这一市场中撤离，这是市场经济所决定的理性行为选择；再比如说，如果在农村金融市场上只有信用社垄断经营而且还经常受到政府的各种优惠政策的“关照”的话，信用社自然没有压力去改善经营、提高效率了。

    为了了解这样一些问题的来龙去脉和相互关系，我们研究小组从1998年开始对我国农村金融进行了几年的实地调查研究，也作了一些初步的理论探讨。本书就是其中的成果之一。

    在总结这些年研究成果的基础上，我认为产生以上种种问题的症结主要与三个重要因素直接相关，即利率、竞争与监管。

    简单地讲，国有商业银行从农村金融市场撤出的直接原因是因为它们不能从这个市场赚钱，不赚钱主要是因为利率太低(有时也有规模不够大的问题)。如果利率高到足以弥补这些商业银行的成本的话，它们就会重返农村金融市场。这其中的政策含义在于政府需要考虑在农村放开银行利率的问题，特别是贷款利率的问题。

    但是，如果利率放开的话，是否会出现利率大幅飙升的现象而因此损害农民利益二危及农村发展呢?如果只是孤立地动利率而不推进其他配套改革的话，当然是会出现这样的不利后果的。但是，我们应该、也到了从另一个方面推进农村金融改革的时候了，那就是逐步放开对金融机构从事农村金融业务的限制，鼓励各种金融机构在农村开展公平竞争，以期形成一个良好的农村金融市场，这就是我所提到的竞争问题。

    我国即将对外全面地开放金融市场，因此首先对内放开金融市场准人应该不难理解。我认为这样的改革可以先从农村开始试验和推进，关键在于政府应该逐步地向具备了条件的私人资本(包括海外私人资本)或者说民间资本发放金融许可证，允许它们在农村从事金融业务特别是银行业务，在农村金融市场上与国有商业银行、农村信用社等金融机构平等竞争。如果这样的局面出现的话，我想农村信用社的经营效率应该会在竞争压力下有所提高，而且，公平竞争的最终结果一定会使利率稳定在一个人们可以接受的水平上，而不可能出现利率不断上升的结果。相反，高利率是竞争不充分、市场不完善的直接结果。当然，私人资本或民间资本被准人农村金融市场并不是没有条件的。这就涉及到我所提出的第三个关键性因素即政府监管问题。

    一般说来，发展中国家政府对农村金融市场的监管宜松不宜严。比如说，对于非正式的民间金融机构的管理就不需要太严格，因为它们是实施自我管理的组织。但是，对于所有的非正式金融机构，都必须严格地限制它们从普通公众那里吸收存款的行为。同时，政府要加强对农村金融机构的坏账准备金、资本充足率以及流动性的监测与管理。如果做到了这些，人们所抱怨的民间金融太乱的状况就会逐步得以改善。

    目前我国农村金融的总体状况是：一方面，由于利率尚未完全放开，所以正式的国有商业银行都想撤离农村金融市场；另一方面，由于金融市场准入尚未完全开放，所以非正式的民间金融又进入不了农村金融市场。作为不甚理想的一种结果，竞争力比较差的农村信用社在目前很不完善、也不需要竞争的农村金融市场中处于主导地位。自然地，我国农村金融目前的整体状况也就比较差了。有些地方也存在着另外的问题，比如说，在金融市场竞争没有放开的情况下，利率却违背国家规定而私下里完全“自由化”了，由此带来了对农民利益的侵蚀；又比如说，在国家没有放开利率的情况下，有些地方却放松了市场准入管理，导致正式的商业银行纷纷加速离开这些地区，等等。

    总之，我认为我国农村金融改革的基本思路应该是：在健全监管的前提下，开放农村金融市场准人，形成比较充分竞争的农村金融市场格局，在形成了农村金融市场格局、竞争比较充分的情况下再放开利率，让市场形成比较合理的利率。

    从国际经验来看，这样的“三位一体”(监管、竞争、利率)的改革思路应该是一个基本方向。我们需要进一步研究的课题可能更多的是我国实际的操作时机的把握问题。由于我国的金融市场对外全面开放在即，加上我们在“十一五”期间要加速推进新农村建设事业，因此目前推进这样一种“三位一体”的农村金融改革应该说正逢其时。而且，由于我国目前的农村金融市场不论从需求来讲，还是从供给来讲，规模都比较大，差异性也很明显，加上具有多元化特征，所以，我认为同步推进这样的“三位一体”的农村金融改革的风险是比较小的，也是可以控制和管理好的。
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