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2006年诺贝尔和平奖获得者
尤努斯教授为本书题词

    我很高兴地看到孙同全博士完成了一本重要著作——《扶贫小额信贷与公益信托制度研究》。这本书对有关问题的研究做得很好，也很及时。目前，中国非常重视通过采取适宜的政策来保证各地区的协调发展。在这种情况下，小额信贷成为确保弱势群体参与这一发展进程的重要工具。

    我希望大家都来读读这本书，以获得更好的思路。

穆罕默德·尤努斯

2006年10月23日

序

张晓山

2006年11月20日

孙同全博士的专著《扶贫小额信贷与公益信托制度研究》即将出版，可喜可贺!

    孙同全博士专著的研究对象是扶贫小额信贷和公益捐赠资金的信托化治理，为什么要研究这个问题呢?人类社会发展的历史表明，社会全面协调的发展离不开公益事业的高度发展。而公益事业的发展离不开公益捐赠资金的有效使用和监管。目前我国的公益事业几乎都是政府操办和主导的。但一方面，随着我国经济体制改革的深化，民营经济正迅速壮大，一个富裕阶层正在形成，民间慈善捐赠的冲动不断增强。另一方面，我国的政府机构改革和行政管理体制的改革也在不断深化，其出发点是重新明确政府的职能和它与市场和社会领域的关系。家宝同志2006年9月在谈到农村综合体制改革时曾指出，乡镇政府“在履行好政府职能的同时，要把不应该由政府承担的经济和社会事务交给市场、中介组织和村民自治组织”。但政府的功能简化、分解后，留下的空间有没有其他类型组织来填充?政府分解出的功能是否有其他的组织来接手?实践证明，政府和市场之间的社会服务空间需要填补，包括民间公益事业在内的第三部门需要发展起来，这不仅是社会自己来解决社会的问题，而且是对政府主导的社会服务体系的重要而有益的补充。
    但近年来，由于公益事业中一些滥用捐赠资金的事件的发生，人们开始发问：“我捐的钱都花在哪了，是怎么花的?受捐助的人是否得到了捐款或者捐助利益?”对捐款使用不透明和滥用的批评之声逐渐增多、增强。公益捐赠资金的善款善用，不仅仅是公益组织自身的事情，更关乎社会道德、良知、互信、宽容和我国和谐社会的发展。公益捐赠资金在使用和操作过程中也引发了一系列的问题：谁来监督管理捐赠资金?如何来监管?受赠机构应该采用怎样的组织形式?公益捐赠资金的使用应该怎样决策?捐款人和捐出的资金是什么关系，怎样保证捐款人的捐赠愿望的实现?捐赠人与捐赠管理人之间是什么样的法律关系?等等。公益事业管理中的种种问题抑制了人们将这种慈善捐赠的冲动变为行动，也阻碍了第三部门的发育，而所有这些问题都指向了公益捐赠资金的治理。可以说，公益捐赠资金的治理问题关系到了社会各界捐赠的信心，也关系到政府职能的转变，已成为无法回避、必须解决的问题。建立透明、公开、具有公信力的公益事业的治理结构和制度安排显得尤为重要。

    孙同全博士长期从事联合国开发计划署对华援助项目的执行工作，并从1998年开始参与到外援扶贫小额信贷项目的执行和培训工作。在工作中他发现有一个问题一直困扰着外援扶贫小额信贷的相关各方，即：小额信贷的循环资金到底归谁所有?在外援的扶贫小额信贷项目实施中，这个问题的负面影响已经显现，并由此引发了一系列问题，具体表现在：基层小额信贷机构对资金的使用不负责，扶贫偏离目标，有滥用及挪用小额信贷资金的现象；小额信贷的贷款质量严重下降；小额信贷机构本身社团的组织形式与其在捐赠资金的基础上建立起来的法人机构的实质不相符，决策机制缺乏民主；整个小额信贷的运行缺乏有效的监督，缺少后续资金支持，导致商业化的倾向，等等。这些问题甚至导致有的小额信贷机构已经倒闭或名存实亡。小额信贷资金的权属问题和治理结构的问题如果长期不解决，将全面危及这些小额信贷项目的生存和发展。

    孙同全博士根据在自己工作中所接触到的上述问题，根据信托制度理论和我国的《信托法》等法规以及国内外相关经验，结合我国的具体实践和操作案例，分析我国的公益信托治理机制，沿着治理结构和财产所有权两条线索对外援扶贫小额信贷的法律本质进行了分析，他认为外援扶贫小额信贷的本质是公益信托，捐助机构是委托人，国内援助机构和小额信贷机构是受托人，目标客户(低收入者和穷人)是受益人，而政府则起监督的作用。所以，可以用公益信托的治理结构来解决外援扶贫小额信贷所遇到的困难。他得出的结论是：公益捐赠资金的法律实质是公益信托财产，应以公益信托制度的原理来建构公益捐赠资金的治理结构，这种结构应该是非营利的模式；外援的扶贫小额信贷资金作为公益捐赠资金的一种，其法律实质也是公益信托财产，而不是所谓的概念模糊的国有财产，应该建立公益信托制度来加以治理，小额信贷机构应该转为财团等公益法人的形式。他因此建议：要在社会观念上将财产分为公益性和私益性财产两类，这两种财产分别对应着非营利和营利的组织形式；在法律方面，应该设立财团法人制度，确立公益组织的法人财产权，并制定公益信托制度的实施细则，为公益信托制度的应用提供具体的规则和指导；对外援扶贫小额信贷应该建立公益信托的治理结构，建立扶贫小额信贷公益信托基金和小额信贷协会，为扶贫小额信贷的发展提供融资、技术支持和监督等服务，支持扶贫小额信贷健康、持续地发展。

    孙同全博士的专著以外援的扶贫小额信贷为例，但中心问题谈的是具有共性的公益捐赠资金的信托化治理，这就使他的这部著作超越了小额信贷的范畴，具有更为普遍的理论和实践意义。在这里，我想讲一个小小的花絮。2006年10月下旬，我国的有关民间组织机构预定在北京召开小额信贷国际研讨会，被誉为“小额信贷之父”的孟加拉国的尤努斯教授要出席并讲话。但正在会议筹办期间，10月中旬，尤努斯教授获得了2006年度的诺贝尔和平奖，这样一来，情势就发生了一些微妙的变化，开会地点改在钓鱼台国宾馆，一些原来很难请到的单位和媒体也踊跃参加。开幕式那天也是天公作美，风和日丽，阳光明媚，尤努斯教授一出现，则人头攒动，镁光灯闪个不停，许多人都想与教授合影，使尤努斯教授享受了一次“超女”的待遇。尤努斯教授在讲话时也意味深长地说，他记得小额信贷的会议从未在这么好的地方开过。他同时指出，他本人和孟加拉国乡村银行获得诺贝尔和平奖将为小额信贷事业提供一个非常好的发展契机。

    由尤努斯教授的讲话我联想到，随着我国有关部门对小额信贷事业的逐渐重视，外援占小额信贷的比重将越来越低，公益性的小额信贷所占小额信贷资金的比重也可能逐步下降。但公益性捐赠资金总是存在的，也就必然存在公益性捐赠资金的治理结构和财产所有权的问题。关于各方面捐赠的小额信贷资金，有的地方政府曾直白地说，只要钱到我县政府账户上了，钱也就拿不走了。今年夏天，笔者带着几个学生曾对某个国际性扶贫组织的扶贫项目进行过评估，在调查和对村民的访谈中，我们感到村民对于该组织投资建设的项目的权属认识也是比较混乱的。在对村民代表的访谈中，有些人认为项目资产属于该组织，有些人则认为项目资产名义上属于该组织，但实际上属于村里。实践中看到的种种现象使我们深切感到，国际组织、民间组织或个人提供的社会公益事业的资金或实物其财产的权属问题必须进一步明确，治理结构应进一步完善，使项目参与者有更大的经济激励，项目才在经济上具有可持续性。我想，这也许就是孙同全博士这项研究的普遍性的意义之所在。

研究公益捐赠资金的信托化治理，在理论上涉及法学、管理学、制度经济学、组织社会学等多个学科，在实践中涉及许多操作性的问题，是一项跨学科、理论性和实践性非常强的研究，在中国可以说是一项开创性的工作。这项工作需要研究者具有多方面的理论储备，较为丰富的实践经验，以及对现实问题的敏锐把握。孙同全博士本科阶段研读国际经济合作，硕士阶段专修法律，在博士期间则主修农村发展，他的外语也达到了一定的水平，又长期从事外援项目的执行工作，是进行该项研究的合适的复合型人才。他在攻读博士期间，充分调动了多年来的积累，潜心钻研，终于完成了以公益捐赠资金的信托化治理为核心内容的博士论文。现又在论文的基础上，进一步修改完善，完成了这部专著，实属不易!但此书的出版，应该说只是他在这方面研究的一个起点，希望他能锲而不舍，持之以恒，将这项重要的研究工作继续进行下去，取得更为丰硕的成果!是为序。

