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    大家盼望已久的《中华人民共和国农民专业合作社法》已由第十届全国人大常委会第二十四次会议通过并颁布，自2007年7月1日起实施。这是我国农民专业合作社发展史上一个新的里程碑，标志着我国农民专业合作社将依法进入新的发展阶段。

    这部法律的颁布和实施，将赋予农民专业合作社法律地位，农民的合法权益将受到国家法律的保护，有助于解决我国农民单家独户分散经营与瞬息万变的市场的矛盾，为广大农民提供一座通向市场的桥梁；可以指导农民优化配置劳动力、土地、资金和技术等各项生产要素，以市场为导向，合理调整农村产业结构，使农业生产经营走向专业化、规模化和标准化，以提高其集聚效益和规模效益；有助于促进和完善农业产业化，推动形成龙头企业或龙头企业指导的产业基地，带动千家万户，使农、工、商紧密结合，促进更多的农业剩余劳动力逐步转向农村第二、第三产业，更多地获得农产品加工和流通及非农产业的利润。

    农民专业合作社的基本精神是团结、互助、民主、平等，“我为人人，人人为我”，是培养民主精神的大学校；它将大大提高成员的民主意识，增长民主管理的才干；它是联系政府与农民的纽带，可以把政府的方针政策和要推广的科学技术送到千家万户，也可以把广大农民的意见，通过合作社反映给政府；它可以带领广大成员参加WT0，迎接激烈的国际市场竞争，遇到无理的苛求时可以代表农民与之抗争；它也是建设社会主义新农村的切入点和最好的载体，办好农民专业合作社，将会大大加快“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”目标的早日实现；它还是加快实现全面小康社会的重大战略措施。

    当前的问题是，要尽快提高认识，认真学习，广泛宣传，使大家对这部法律的根本宗旨、精神实质、调整对象、规范内容和基本特征等方面都能理解领会，以便很好地贯彻落实。农业部提出的宣传要点是：“入社自愿，退社自由；民主管理，一人一票；社员地位平等，实行民主管理；依法登记办社，法人资格明确；利益共享，风险共担，民主管理，盈余返还；建立个人账户，保障社员权益；依章民主办社，依法诚信经营；坚持依法指导，推动依法行政；入社依章履行手续，退社提前三月告知；社员大会每年至少一次，重大事项保证共同决议；理事长是法定代表人，理监事由社员选举产生；理事长管理日常事务，监事会监督日常经营。”对这些要点我们要重点宣传，讲深讲透。

中外农村经济技术研究所以研究“三农”、服务“三农”为宗旨，现在编写了这本《农民专业合作社实用手册》。全书共分三篇：第一篇为解读篇，包括专论和问题解答；第二篇为理论篇，对农民合作社的产生和发展及一些理论观点作了一些阐述；第三篇为附录，介绍有关农民合作社的重要文件和资料。全书以实用为主，文字简明扼要，通俗易懂，很适合农村广大干部和农民阅读，我们愿意向广大读者慎重推荐，相信这本书会对全国农民专业合作社的发展有很大帮助。
国务院发展研究中心农村经济研究部
韩  俊
前    言
    20世纪80年代，我国农村普遍实行了家庭联产承包责任制，农民获得了经营自主权，增加了收入，极大地解放了农村生产力。但是，随着社会经济的发展，分散的家庭经营如何抵御自然风险和市场风险已成为农村经济发展中的重要问题。二十多年来，经过多方面探索，总结过去农村工作的经验教训，借鉴发达国家的做法，最好的选择还是提高农民组织化程度，办好真正为农民服务的合作社。近几年来各地自发地创办了各种形式的农民专业合作社达15万多个。但是由于没有一部法律明确它的法律地位，无处注册登记，合法权益得不到保护，内部运行机制也不健全，因而大家渴望尽快出台一部农民专业合作社法。全国人大常委会经过近三年的努力，现在已经颁布了《中华人民共和国农民专业合作社法》(简称《农民专业合作社法》)。这是新中国成立以来我国颁布的第一部专门关于农民专业合作社的法律文件，是我国农民互助合作运动史上的一件大事。

    现在法律已经颁布，下一步就是要很好地学习、理解、宣传和贯彻落实。我们中外农村经济技术研究所以研究“三农”、服务“三农”为宗旨，在学好法律文件之余，应尽力做好宣传和落实工作。为此我们组织编写了这本《农民专业合作社实用手册》，为宣传和落实中央文件，办好农民专业合作社尽我们的绵薄之力。

    本书在编写过程中，得到国务院发展研究中心农村经济研究部部长韩俊同志的支持，并为本书作序。也得到了农业部农村经济研究中心研究员郑有贵同志的帮助，为本书撰写了专论《(农民专业合作社法)解读》。在此，谨致以衷心感谢。

    本书其余各篇由我所王凤林、刘洪林组织编写，刘振邦审阅全部书稿，柳玉焕和山东唐冠企业集团总经理刘欣华审阅了部分稿件，赵勤合负责整理全部资料。

    本书在编写时，参考了有关同志的研究成果及资料，在此也致以诚挚的谢意。

    由于水平有限，加之时间仓促，难免有所疏漏和不当之处，欢迎广大读者批评指正。

中外农村经济技术研究所

2006年12月
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