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前  言

整整20年前，伴随着邓小平南方考察的步伐，神州大地在经历了从1989年到1992年的三年“治理经济环境，整顿经济秩序”后开始掀起了新一轮的经济发展热潮，广东毫无疑问地成为当时那轮经济快速发展的排头兵。为了更好地了解当时广东农村经济的发展情况，1992年盛夏，我带着一张从中国社会科学院农村发展研究所开出的介绍信只身一人从北京出发，先到了广州，后来从广州坐小巴士，经过三次“转卖”后到了当时我国经济发展的热点地区之一——广东的东莞市。
    当时的东莞刚刚从县级市升级为地级市(1988年)不久，全市土地总面积只有2400多平方公里，人口只有138万，与我国许多县的规模差不多。但由于当时已经有不少外资开始在东莞投资建厂了，因此其经济结构转型与整个经济的发展速度都很快。正因为如此，我们研究小组决定将东莞选定为观察我国农村转型与变革的一个样本进行实地调查，我当时的任务就是先期到东莞选择一个村作为我们微观研究的样本村。
    由于当时东莞市农委办公室邹建华同志的介绍，我先去长安镇的几个村看了看，然后到现宏远集团公司发源地的农村地区看了看，感觉这些村庄都已经很发达了，即使是在珠江三角洲地区也属于特例，于是我没有选择这些村庄作为我们的调查点。当我到了凤岗镇时，在一个村庄旁边的小路上，我见到了一位中年男子，于是与他聊了起来。这位中年男子便是时任东莞市雁田管理区(也就是现在的行政村)管理委员会的副主任邓建新。在弄清楚了我的来由后，他带我到了当时雁田管理区办公室(即村办公室)，见到了时任雁田管理区党支部书记(即村党支部书记)邓耀辉。他们俩在非常简陋的办公室里给我介绍了雁田的基本情况，并表示欢迎我和我的同事们到该村做农村发展实地调查研究。
    尽管当时的雁田应该也算是经济发展水平相对比较好的村了，但我看到的村景似乎并没有数据所反映出的情况那么好：在一片开阔的平地中央，有一棵古老的大榕树，我猜想怎么也得有超过百年历史了。榕树的一边是一个开放的集贸市场，另一边则是非常简陋的村办公楼。四周除了一些已经很陈旧的农村老式房子外，基本上没有现代高楼建筑，即使是新的农房也比较少。因此，我感觉到这样的村庄及其发展状况可能基本上能够代表珠江三角洲地区当时的整体水平，于是我就与邓耀辉书记和邓建新副主任基本约定好了，将雁田作为我们的一个调查点进行实地调查研究。从那时算起，到现在已整整20年了。
    在这20年间，雁田村发生了许多巨大变化，这本书对此有比较详尽的描述与讨论。概括地讲，如果说我20年前是因为感受到该村还算是具有比较浓厚的传统乡村风貌而选择了这个村作为调研点的话，那么20年后的雁田村所展现出的完全是一幅典型的城市景象：村中高楼大厦林立，宽阔的公路纵横交错，十大工业园区均衡地分布在村庄四周，医院、学校、银行、图书馆、展览馆、公园等服务设施应有尽有，多个专业市场和商业服务区内人来人往、车水马龙，一派繁荣景象。如果不是从目前我国行政管理的角度来定义雁田的话，她已经完成是一座典型的城市了。
    20年来，我到雁田村从事实地调查研究工作近20次，有时是我与我的同事或者我的学生一起到村里做实地调查工作，也有好几次只有我一个人到村里来住一段时间，了解村里的发展近况。时间长了，感受就比较多。正好赶上2006年中国社会科学院开始实施“国情调研”项目，其中有一个方面的选题就是“村庄调研”，于是我就利用这个机会将这20年来积累的关于雁田村的相关资料整理成了这本小书，试图向人们讲述一个完整的故事，告诉人们雁田的奇迹是如何发生的。这就是我在书的最前面希望给读者简单介绍的一个基本背景。
    另外，在认真阅读了我的初稿后，蔡昉教授建议我最好将这项研究所涉及的基本概念与基本分析思路也做一点简单介绍，以便读者了解我是从哪个理论视角来思考和分析问题的。我认为这个建议非常好!
    总体说来，本项研究是建立在“治理”这样一个基本分析概念基础上的。全书所讲述的关于雁田村的发展故事都是基于“治理”这样一个概念而逐步展开的。
    据说最早使用“治理”这个词的是古希腊哲学家柏拉图，他当时指的是(政府)如何制定一套系统的规则来实行有效的控制。尽管这个词有许多不同的定义，有许多争论(Jon．Pierre，2000)，但长期以来主要还是指政府行为——政府制定政策、执行政策的行为，或者政府“掌舵”的行为，或者政府实施更加有效控制的行为，等等。不过，20世纪80年代以后，越来越多的人将治理的边界进行了扩展，从仅仅包括政府掌舵、控制的行为与过程扩展到了包括社区、市场(私营部门)、(公民)社会等的多元参与决策与执行的过程；有的学者甚至提出了“没有政府的治理”新模式(Rhodes，1996)。正是由于这样的变化，旧治理概念日渐被新治理概念所取代，当然，即便是在新治理模式中，政府仍然具有很重要的作用，只不过不是唯一的发挥影响力的力量了。
    实际上，新治理又可以被划分为许多不同的类型。我在分析雁田村的发挥历程时，由于我在哈佛大学肯尼迪政府学院从事研究工作期间深受斯蒂芬·戈德史密斯(Stephen Goldsmith)教授、托尼·赛奇(Tony Saich)教授、Pippa Norris教授等的启发与影响，于是我就借用了Stephen Goldsmith和William D．Eggers的网络化多元治理(Goldsmith and Eggers，2004)的概念来分析雁田的发展过程，因为我在该村多年的实地调查研究经验告诉我，这是该村在其发展过程中所体现出的最重要的特征之一。根据对雁田村这个案例的解剖，我们从中也多少能够透视出中国农村新治理模式的逐步形成与发展过程及其所产生的影响。
    我们这里针对雁田村的实际情况所使用的网络化多元治理概念具有两个方面的含义。第一个方面的含义是指雁田村的发展是由多元主体共同参与并驱动其发展过程的结果，而不仅仅只是一元主体发挥作用的结果。参与促进雁田村发展过程的主体除了各级政府以外，村、组集体和作为非正式组织的家族都起到了十分关键的作用，外资的进入、外来工和私人企业家的积极参与也在其中起到了重要作用。我们在下面的各章中会详细地讨论这些不同的参与主体都具体地参与到了雁田村发展过程的哪些方面的哪些活动之中，以及他们是通过什么样的方式来参与其间的，效果如何，等等。
另一个方面的含义是指多元主体之间的互动与合作，而且他们之间的互动与合作体现在各种不同的具体发展过程中，譬如说在农业、制造业、商业、房地产业等经济发展过程中的互动与合作，在提供教育、医疗卫生、供水供电等社区共同服务过程中的互动与合作，还有在村庄政治活动中的互动与合作等。这些方面在参与各方之间形成相互交织与相互影响的局面，于是就产生了互动与合作的网络系统，共同推动雁田村得以快速发展。
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