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序  言
    中国社会科学院哲学社会科学创新工程的实施，对加快建设哲学社会科学创新体系，实现中国社会科学院成为马克思主义的坚强阵地、党中央国务院的思想库和智囊团、哲学社会科学的最高殿堂的定位要求，提升中国社会科学院在国际、国内哲学社会科学领域的话语权和影响力，加快中国社会科学院哲学社会科学学科建设，推进哲学社会科学的繁荣发展具有重大意义。
    为了准确把握经济和管理学科前沿发展状况，评估各学科发展近况，及时跟踪国内外学科发展的最新动态，引领学科发展方向，积极推进学科建设，特组织院内外专家研究撰写《经济管理学科前沿研究报告》。本系列报告的研究和出版得到了国家新闻出版广播电影电视总局的支持和肯定，并将本系列报告丛书列为“十二五”国家重点图书出版项目。
    《经济管理学科前沿研究报告》包括经济学和管理学两大学科。经济学包括能源经济学、旅游经济学、服务经济学、农业经济学、国际经济合作、世界经济学、资源与环境经济学、区域经济学、财政学、金融学、产业经济学、国际贸易学、劳动经济学、数量经济学、统计学。管理学包括管理学、创新管理学、战略管理学、技术管理与技术创新、公司治理学、会计（审计）学、财务管理学、市场营销学、人力资源管理学、组织行为学、企业信息管理学、公共政策与政府管理、物流供应链管理、创业与中小企业管理、管理科学与工程。
    《经济管理学科前沿研究报告》依托中国社会科学院独特的学术地位和超前的研究优势，撰写出具有一流水准的哲学社会科学前沿报告，致力于体现以下特点：
    （1）前沿性。本系列报告要体现国内外学科发展的最新前沿动态，包括各学术领域内的最新理论观点和方法、热点问题及重大理论创新。
    （2）系统性。本系列报告将囊括学科发展的所有范畴和领域。一方面，学科覆盖具有全面性，包括不同学科的科研成果、理论发展、科研队伍的建设，以及某学科发展过程中具有的优势和存在的问题。另一方面，就各学科而言，还将涉及该学科下的各个二级学科，既包括学科的传统范畴，也包括新兴领域。
    （3）权威性。本系列报告将由各个学科内长期从事理论研究的专家、学者主编，组织本领域内一流的专家、学者进行撰写，无疑将是各学科内的权威学术研究。
    （4）资料性。本系列报告不仅系统总结和评价了每年各个学科的发展历程，还提炼了各学科学术发展进程中的重大问题、重大事件及重要学术成果，因此具有工具书式的资料性，  为哲学社会科学研究的进一步发展奠定了新的基础。
《经济管理学科前沿研究报告》全面体现了经济、管理学科及其分支学科国内外的发展状况、最新动态、重要理论观点、前沿问题、热点问题等。该系列报告包括经济学和管理学一级学科和二级学科，其中经济学科15个，管理学科15个。将按年度撰写出版30个学科前沿报告，成为系统研究的年度连续出版物。这项工作虽然是学术研究的一项基础工作，但意义十分重大。要想做好这项工作，需要开展大量的组织、协调、研究工作，更需要专家学者付出大量的时间和艰苦的努力，在此，特向参与本研究的院内外专家、学者和参与出版工作的同仁表示由衷的敬意和感谢。相信在大家的齐心努力下，将会进一步推动中国对经济学和管理学学科建设的研究，同时，也希望本报告的连续出版将推动我国经济和管理学科研究水平有较大提高。
金  碚
2013年3月
前  言
    在本书稿的完成过程中，首先需要对学科边界做出界定，本研究综述涉及自然资源经济学、环境经济学和生态经济学。
    自然资源经济学，运用经济学的基本原理研究如何优化配置自然资源，显著特征是关注跨时的可再生资源和不可再生资源的分配，其理论通常采用动态控制方法分析跨时资源使用问题，大量文献是渔业资源、森林资源、物种资源、矿产资源的经济学研究。环境经济学，运用经济学的基本原理研究如何管理环境资源，起源于20世纪60年代末期的对因经济增长导致的生态环境恶化以及进而对经济增长影响的担忧，显著特征是从效率、权衡和社会福利最优化的角度研究环境资源的有效配置问题。采用的经济学分析工具包括：污染损害和治理成本、环境的风险分析和环境的政策分析。由于基本假设和分析工具的一致性，资源与环境经济学科出现了融合，这使得我们可以将“资源与环境经济学”作为一个学科来整理前沿进展。到20世纪80年代末期，伴随着可持续发展概念的提出和深入，作为重点研究生态系统和经济发展关系的生态经济学受到重视。资源与环境经济学和生态经济学既有相互交叉又存在差异：第一，资源与环境经济学是经济学的分支，而生态经济学的基本假设和分析工具似乎有超越经济学的雄心和情怀，一般认为生态经济学是跨越自然科学和经济学的交叉学科；第二，资源与环境经济学以追求经济可持续性为前提，当代人和后人的偏好和不确定性需求贴现是其核心概念。生态经济学以追求生态可持续性为前提，遵循生态承载力和环境阈值为当前和未来的利用环境设定风险厌恶性的标准和规章条例是其核心概念。在本书中对这三个既相互联系又有区别的学科不作严格区分，即2010年文献综述中包含了这三个领域的研究进展。
    在界定了本研究学科边界的基础上，本研究团队在分工的基础上对国内外相关文献进行了检索，通过合作对文献进行了筛选。中文期刊文献重点检索了经济学、农业经济学、资源经济学、环境经济学、生态经济学、管理学的全部核心期刊，考虑到交叉学科的调整，检索中同时覆盖到资源科学和环境科学类的期刊以及相关的大学学报类期刊；中文图书文献是在检索当当网和亚马逊网等的基础上，又对科学出版社、中国环境科学出版社等专业类出版社的2010年书目进行了检索；重要会议是在检索中国知网等基础上，同时收集了相关部门的重要会议信息。英文论文和图书的检索，是利用本书作者在美国做一年访问学者的优势，检索了经济学、资源经济学、环境经济学、能源经济学、土地经济学、生态经济学等学科的英文期刊和多家出版社的图书。
    本学科综述由中国社会科学院农村发展研究所（以下简称“农发所”）生态经济与环境研究室的孙若梅（研究员）、尹晓青（副研究员）、操建华（副研究员）和西北农林科技大学聂强（副教授）共同完成。特别庆幸的是，承担国外期刊论文以及图书检索和翻译的聂强博士，在我们承担本任务之初仍是农发所的博士后，并于2012年5月～2013年5月在美国密歇根州立大学做为期一年的访问学者，其研究方向之一正是资源与环境经济学，聂博士为通过本学科进展报告中英文文献的覆盖面和代表性做出了贡献。具体执笔人和分工如下：
    第一章：孙若梅、操建华
    第二章：中文论文孙若梅、尹晓青和操建华，英文论文聂强
    第三章：中文图书尹晓青，英文图书聂强
    第四章：操建华
    第五章：中文期刊检索孙若梅、尹晓青和操建华，英文论文聂强、孙若梅
    非常感谢经济管理出版社为我们提供这样一个机会，梳理学科进展是一个很好的学习过程。完成2010年资源与环境经济学科前沿研究报告，是一项充满着挑战性的工作，正如当今世界发展中所面临的不断出现和变化着的自然资源与环境的压力与制约，资源与环境经济学中仍有太多的理论问题需要探索、太多现实问题需要解释。
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