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前   言
粮食安全是国家公共安全的重要组成部分，是一种公共产品。按照公共产品理论应该由国家提供，如果需要某个地方提供，国家就要向其进行转移支付；如果需要农民提供国家就必须花钱向农民购买。否则，就违背公共产品供给的规律，破坏了市场经济的公平性。当前，国家粮食安全责任分配给全国不同的地方，地方承担国家粮食安全责任存在不平衡的问题，而且由于国家与地方之间目标与利益存在差异，因而各地方落实国家粮食安全责任的态度、方式方法各不相同。如何平衡各方利益、整合全国资源确保国家粮食安全，是我国全面小康建设和可持续和谐发展中的重要战略问题。
一、为什么要研究粮食安全国家责任与地方目标的博弈 
国家粮食安全是一个复杂的问题，至今对我国是否存在粮食安全问题还存在学术争议。粮食安全也关系到我国农村的发展，关系到农民的增收和新农村建设的成败。我国的粮食安全问题，牵涉到国家与地方的利益平衡问题，不能在书斋坐而论道，要深入国家和地方的社会实践，深入生产粮食的第一线，才能知道其本质和真相。探讨如何在博弈中保护国家的粮食安全又让农民增收有望，是当前学界必须认真对待的问题。因此，选择本题的具体理由如下：
1、国家粮食安全理论研究必须另辟蹊径。粮食安全是人类长期追求的目标。我国改革开放前粮食凭票供应，国人饱受粮食短缺之苦，许多人甚至忍饥挨饿，深深感受到了粮食的重要性。改革开放以来，我国不仅基本上解决了13亿人口的吃饭问题，局部地方在特殊时段甚至出现了“卖粮难”现象。为此，某些人便好了伤疤忘了痛，甚至叫嚣中国不存在粮食安全问题。与此同时，我国农业是弱质产业，粮食又是农业中的弱质产业，粮食生产比较效益低下，不仅基层政府抓粮食难以创造政绩，而且农民种粮食也难以增收。然而，粮食安全事关整个国家的公共安全，是安邦定国的基础，粮食安全是国家的重要战略，国家把粮食安全放在战略高度重视。如何认识粮食安全问题，如何化解地方政府抓粮食生产没有政绩的问题，如何帮助种粮农民解决增收问题，亟待我们深入基层，创新视角，改进研究方法。本书就是这样的尝试，欲从国家与地方的动态博弈中探求奥秘，寻求解决国家粮食安全问题的答案。
2、市场经济体制下确保国家粮食安全需要新思维。在我国日益建立和完善的市场经济体制中，不仅农村与城市有公平参与竞争的权利，而且不同的农村也必须公平地参与市场竞争。当前，我国二元不平等的城乡制度造成了农民与市民之间的不平等，而粮食安全政策也产生了粮食主产区与粮食主销区之间的不平等，这些不平等的突出表现在粮食主产区过分承担国家粮食安全的责任。例如，粮食主产区有耕地，国家为了保护粮食安全，划定了基本农田保护区，限制开发，只能种比较效益低下的粮食；同时国家还对粮食主产区有粮食任务，对于粮食主产区的农民来说，这是一种不公平的发展权，因为按照市场经济的要求，农民要遵循市场规律进行生产，对于经济效益低的产业，农民有权不选择；但是，按照国家粮食安全的要求，粮食主产区的农民必须种粮食，否则，国家粮食安全没有保障。如何平衡这种利益，需要进行国家与地方之间、农民与政府之间、粮食主产区与主销区之间的博弈研究。  
3、科学制定国家粮食补贴政策需要博弈研究。当前，国家为了鼓励粮食生产，改变粮食生产的低效益，正在试行对粮食生产的补贴政策，这是一种财政转移支付，这是国家对粮食主产区的公共投入，也是经过地方与国家多层博弈的结果。但是，由于粮食管理由国家控制，农民粮食无法完全进行市场交易，粮食价格经常与价值背离，而国家的补贴却被生产资料涨价抵消，种粮农民的增收还存在很大的困难。当前关于粮食安全问题研究中，从土地资源短缺，粮食效益、粮食保护等诸多问题着手，取得了丰硕的研究成果，但是这是在假设地方与国家的目标一致的前提下进行的，而事实上忽视了地方目标与国家目标的差异性。因此，选择本题进行研究，是一个截然不同的观察视角，有助于重新认识国家粮食安全问题，有助于国家制定科学的粮食政策，同时也是粮食安全学术研究的一种新探索。
二、为什么要选择檀山村作为研究对象
本书在选择样本时为什选择檀山村呢，主要是基于如下几个方面的考虑：
一是基于檀山村的典型性。檀山村是我国南方粮食主产区的一个传统产粮村。全村有耕地2300多亩，有一千七百多口人，人均耕地不多，但耕地的质量、交通设施都比较好，这里的农民种田的传统技术好，从事的基本上还是传统农业。从农业结构和农业产量来说，这里是典型的南方农村粮食主产区。但是，这里的已经大部分外出打工了，因为他们不能依靠种粮食生存，这也说明大部分粮食主产区的农民，仅仅凭借1亩3分地生存的难度越来越大了。
二是基于调研的便利性。对于一个村庄进行解剖，必须全面熟悉这个村庄的情况，包括其历史文化、风土人情等。檀山村所在的三湖镇，是课题负责人陈文胜研究员曾经任过镇党委书记的地方，陈文胜对这里的情况十分了解，人缘关系好，能够得到村支两委的支持，便于深入课题的调研。同时，由于这个便利，也方便我们与农民之间的沟通，消除农民对我们防备之心，了解更加真实的情况。
三是基于檀山村明显的博弈性。檀山村所在的三湖镇是国家粮食安全责任与地方目标博弈表现比较明显的地方。在农业税时代，三湖镇的农民因税收问题，曾经发生过影响全国的农民抗税事件；在农业税取消后，檀山村农民种粮积极性得到了恢复，涌现了一些种粮大户；然而，尽管农民负担减轻，但是随着粮食效益的下降，农民又大量外出打工，农田只种一季的现象大量存在，这种消极的博弈使国家粮食安全存在潜在的风险。 
四是基于地方政府抓粮食生产的困境。檀山村所在的各级基层政府重视粮食生产，但又不得不要对国家的粮食安全责任进行“下有对策”的博弈。在当前GDP考核干部的形势下，檀山村所处的三湖镇和衡阳县，都以种粮食为主，土地资源丰富，但是粮食效益低下，尽管种了很多粮食做出了巨大的贡献，但是，GDP还是上不了，不如抓工业的地方政绩突出。当GDP上不了的同时，地方财政的困难也日益显现。
三、粮食安全国家责任与地方目标的博弈研究过程
2008年课题申请成功后，我们以湖南省社科院农村发展研究所的研究人员为主组成了课题组，讨论了研究方案，分配了查找相关资料和调研的具体任务。由于研究的需要，本课题的调研问卷由中国社会科学院农村发展研究所统一制订，按照问卷要求，课题组于2009年5月在檀山村进行了问卷调查，同时选择具有典型性的农户进行了个案访谈。为了研究檀山村的背景，我们同时在檀山村所在的三湖镇、衡阳县分别进行了广泛的调研，在衡阳县召开了县级各涉农部门参加的领导干部座谈会，各部门负责人参加了会议并发言，分别介绍了粮食大县衡阳县抓粮食生产的经验，也研讨了粮食生产中存在的各种问题；在三湖镇召开了乡镇党委、政府联合参与的座谈会，镇各部门和行政村的支部书记和村主任、种粮大户等都参与了会议。在实地调研的基础上，课题组经过集体讨论商定了本书的研究框架，最终确定了写作提纲，分配了写作任务。在写作过程中，各章节的作者根据各自的需要，分别进行了回访和个别调研，各章作者经常与檀山村的村干部和村民进行电话联系。值得说明的是，写作本书的进展很慢，因此时间也拖得比较久，原因是对一个村的解剖是一件很不容易的事，特别是村里各种数据的统计，村民提供的数据口径不统一，不同农户甚至同一农户中不同的成员提供的数据都差异很大，所以，本书中有些数据并不十分科学也在所难免。
总之，本书试图通过一个小村庄来解剖国家的粮食安全大问题，并且通过对农民的行为进行观察分析，探讨国家粮食安全责任与地方发展目标之间的差异性，观察的角度是全新的，得出的结论也是基本可信的。
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后  记

[bookmark: _GoBack]本书是中国社科院农村发展研究所2009年的国情调研项目“中国乡村调查——湖南省衡阳县三湖镇檀山村”的最终研究成果。该项目研究以湖南省社会科学院农村发展研究所的研究人员为主体，由我和湖南省社会科学院农村发展研究所所长陈文胜研究员具体负责组织实施。
粮食安全是国家公共安全的重要组成部分。当前，粮食主产区承担着保障国家粮食安全的重任，但是，以GDP为核心的政绩考核体制使地方各级政府分别有自己的GDP增长目标。由于当前种粮食效益偏低，粮食主产区的国家责任与地方目标必定存在一定的差异，因而也必然会发生国家责任与地方目标之间的博弈。本书从实证的角度选择一个种粮大县的典型村庄进行研究，解剖种粮“大村”在承担国家责任和实现地方目标之间的种种博弈，力求为确保国家粮食安全寻求对策，为国家制订平衡各方利益的政策提供参考。
本书研究中的调研问卷由中国社会科学院农村发展研究所统一制订。2009年5月，由陈文胜研究员带领项目组成员，在檀山村进行了问卷调查，并在檀山村所在的衡阳县和三湖镇分别召开了农口部门主要负责人参加的座谈会，同时选择典型农户进行了个案访谈。在写作过程中，各章节的作者根据需要，分别进行了回访和个别调研，个别章节作者与檀山村的村干部和村民还进行了电话调研。
如前言所述，选择檀山村为样本进行调查研究，主要是基于檀山村的典型性、调研的便利性、明显的博弈性以及地方政府抓粮食生产的困境等几个方面的考虑。值得庆幸的是，我们样本选择时的考虑的确在调研过程中发挥了重要的作用。
在调研和写作过程中，得到了中共衡阳县委、县政府领导和各部门负责人的大力支持，他们提供了宝贵的资料和真知灼见；特别是衡阳县政府杨秋良副县长、傅湖北副调研员以及县农办等有关领导，对本书的研究提供了多方面的支持；三湖镇党委书记付仁峰和镇长唐春晖，不仅对调研提供了大力支持，而且在座谈中提出了许多有见地的观点，为我们深入研究拓展了思路；檀山村历史悠久，民风淳朴，支部书记颜喜林为调研工作付出了辛勤的努力；在走村入户调查时，村民对我们研究人员真情相待，认真填写问卷，畅所欲言，不仅诉说丰收的喜悦，也陈述了种粮的困惑，使我们深深感到了本研究的责任与意义。总之，没有以上领导、朋友和村民们的大力支持，本研究就难以完成。在此，本人代表项目组一并表示衷心的感谢！同时还要感谢中国社会科学出版社领导和编辑为本书付出了辛勤的汗水！
本书是集体创作的成果。各章的具体执笔人是：第一章，陆福兴；第二章，张黎；第三章，常伟；第四章，常伟；第五章，刘新荣；第六章，刘新荣；第七章，陆福兴；第八章，范东君；附录，陆福兴；王文强承担了有关调研的协调工作及部分文稿的修改工作。陈文胜同志和我对研究主题的选择、研究路径的确定以及书稿篇章结构的安排进行了策划。最后我们还一起对最终的书稿进行了审读和统稿。
需要说明的是，对一个村的解剖是一件很不容易的事，特别是在村里各种具体数据的调查统计中，村民提供的数据口径不统一，不同农户甚至同一农户中的不同家庭成员之间提供的数据都有差异，因此书中纰漏之处在所难免，期盼读者方家的批评指教！
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