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前  言
[bookmark: _GoBack]《中国城乡发展一体化指数——2006～2012年各地区排序与进展》是中国社会科学院创新工程项目“中国城乡关系研究”的阶段性成果。
中共十八大提出，坚持走中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化道路，推动信息化和工业化深度融合、工业化和城镇化良性互动、城镇化和农业现代化相互协调，促进工业化、信息化、城镇化和农业现代化同步发展；十八大还指出，解决好农业农村农民问题是全党工作重中之重，城乡发展一体化是解决“三农”问题的根本途径。
    目前，国内有关城乡发展一体化的研究多集中于理论思考和政策建议，通过指数对城乡发展一体化水平和进展进行具体衡量和评价的文献相对较少。在为数不多的衡量城乡发展一体化水平和进程的指数中，主要针对的都是某个地区（如某省、某市），对全国以及各省份城乡发展一体化水平和进展进行比较和评价的文献较少。
    为了客观、全面评价我国及各省份城乡发展一体化的水平与进程，我们尝试构建了城乡发展一体化指数。
    城乡发展一体化指数大体可以分为两类。一类为绝对指数，即在选取了体现城乡发展一体化的各项指标后，设定目标值，将实际值与目标值进行比较，以此衡量和反映城乡发展一体化的进程和实现程度；另一类为相对指数，即在选取了体现城乡发展一体化的各项指标后，选定某个年份为基期年，将之后各年份的实际值与基期年的实际值进行比较，以此衡量和反映城乡发展一体化的相对水平和进程。同时，还可以以此对各省份的城乡发展一体化水平进行排序，反映各省份在全国的相对位置。本书发布的是中国城乡发展一体化相对指数，即第二种类型的城乡发展一体化指数。目的是对中国及30个省份（不包括西藏）城乡发展一体化水平进行测度和排序，并反映2006年以来各省份城乡发展一体化进展。
    城乡发展一体化指数是由众多反映城乡一体化发展内容和状态、反映城乡融合或城乡差异的可量化指标所构成的逻辑体系。在编制城乡发展一体化指数时，要尽可能多并尽量全面地采选与城乡发展一体化内容相关的指标，并根据指标数据之间的因果逻辑关系科学建立分层的指数结构，使编制的城乡发展一体化指数能够全面、准确、科学地反映城乡一体化发展的现状、特点和进展，并可对城乡协调发展的水平进行综合评价和判断。
    在编制城乡发展一体化指数指标体系前，首先需要定义城乡发展一体化的概念及内涵，并确定指数编制的基本原则和指标选取的原则。
    本书对城乡发展一体化的定义和内涵可以概括为：城市与农村两个区域性系统在经济、社会事业、公共服务、生活环境和生态建设上的一元化发展，其内涵是区域发展一体化、城乡经济发展一体化、城乡社会发展一体化、城乡居民生活水平一体化和城乡生态环境一体化。
    城乡发展一体化指数编制的基本原则是：融合原则、共生原则、互促原则和接轨原则（详见第一章“中国城乡发展一体化指数编制基础”）；指标选取的原则是：代表性、以结果性指标为主、绝对指标与相对指标相结合、数据可得性和数据城乡分割性（详见第二章“中国城乡发展一体化指数指标体系”）。
    据此，我们所构建的中国城乡发展一体化相对指数指标体系包括4个方面，即：经济发展一体化、社会发展一体化、生活水平一体化和生态环境一体化，这4个一体化构成了指数指标体系的一级指标，整个指标体系由4个一级指标、14个二级指标、36个三级指标和58个具体指标构成。为了消除不同发展水平之间的差异以及更充分、准确地反映城乡发展一体化的现实，部分三级指标由2～3个反映绝对发展水平和相对发展水平的具体指标构成。
依据我们构建的中国城乡发展一体化指数指标体系，指数排序表示的是各省份与其他省份相比的城乡发展一体化水平的位置，指数进展则表示的是各省份以2006年为基期的城乡发展一体化水平提升的程度，并不表示城乡发展一体化的实现程度。此外，通过对各省份城乡发展一体化相对水平的测度以及进展描述，分析各省份城乡发展一体化进程中存在的主要问题。    
本书由7章和附录组成。
第一章“中国城乡发展一体化指数编制基础”构建了中国城乡发展一体化指数编制的理论与概念框架，对已有的城乡发展一体化指数相关文献进行了简要评述，提出了编制中国城乡发展一体化指数的基本原则。
    第二章“中国城乡发展一体化指数指标体系”提出了中国城乡发展一体化指数指标选取的原则，制定了反映和测度城乡发展一体化相对水平和进展的指标体系，对各指标的含义进行了详细解释，对测算方式、计算公式以及数据来源等进行了说明。
    第三章“中国及各地区城乡发展一体化排序、进展与评价”主要测度中国及各省份城乡发展一体化总体水平，对各省份城乡发展一体化总体水平进行排序，描述2006年以来各省份城乡发展一体化总体水平的进展，分析中国城乡发展一体化总体水平的区域差距。
    第四章“中国及各地区经济发展一体化指数”主要测度中国及各省份经济发展一体化水平，对各省份经济发展一体化水平进行排序，描述2006年以来各省份经济发展一体化的进展，分析排序和进展变化的特点，分析各省份经济发展一体化进程中存在的主要问题等。
    第五章“中国及各地区社会发展一体化指数”主要测度中国及各省份社会发展一体化水平，对各省份社会发展一体化水平进行排序，描述2006年以来各省份社会发展一体化的进展，分析排序和进展变化的特点，分析各省份社会发展一体化进程中存在的主要问题等。
    第六章“中国及各地区生活水平一体化指数”主要测度中国及各省份生活水平一体化水平，对各省份生活水平一体化水平进行排序，描述2006年以来各省份生活水平一体化的进展，分析排序和进展变化的特点，分析各省份生活水平一体化进程中存在的主要问题等。
    第七章“中国及各地区生态环境一体化指数”主要测度中国及各省份生态环境一体化水平，对各省份生态环境一体化水平进行排序，描述2006年以来各省份生态环境一体化的进展，分析排序和进展变化的特点，分析各省份生态环境一体化进程中存在的主要问题等。
    附录是30个省份（不包括西藏自治区）城乡发展一体化水平排序与进展。分别对30个省份城乡发展一体化水平进行测度，并进行排序；描述30个省份城乡发展一体化进展，对30个省份城乡发展一体化进程中存在的主要问题进行简要评价。
    本书各部分的撰写者分别是：“中国城乡发展一体化指数编制基础”，张军、张海鹏；“中国城乡发展一体化指数指标体系”，朱钢、张海鹏；“中国及各地区城乡发展一体化排序、进展与评价”，朱钢；”中国及各地区经济发展一体化指数”，陈方；”中国及各地区社会发展一体化指数”，张军；”中国及各地区生活水平一体化指数”，王小映；“中国及各地区生态环境一体化指数”，张海鹏；”北京、天津、河北、山西、内蒙古、辽宁城乡发展一体化水平排序与进展”，朱钢；“吉林、黑龙江、上海、江苏、浙江、安徽城乡发展一体化水平排序与进展”，张海鹏；“福建、江西、山东、河南、湖北、湖南城乡发展一体化水平排序与进展”，陈方；“广东、广西、海南、重庆、四川、贵州城乡发展一体化水平排序与进展”，王小映；“云南、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆城乡发展一体化水平排序与进展”，张军。
    受数据的连续性、各省份统计指标不一致、城乡分区域数据较少、具有代表性的重要指标缺乏相应的统计数据等因素的限制，我们所编制的城乡发展一体化指数难免存在一些缺陷，还很不完善，我们将在今后研究中不断改进，恳请读者提出批评意见。
    本书出版得到了社会科学文献出版社的大力支持，邓泳红、吴敏为本书出版付出了辛勤的劳动和智慧，在此致以诚挚的感谢。
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