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前    言

    《中国农村发展研究报告No．7》收入的是从中国社会科学院农村发展研究所科研人员2006～2007年两年间的研究成果中遴选出来的论文或研究报告。中国农村发展研究报告系列是展示农发所科研成果和科研能力的窗口，收入文集的成果应该能代表农发所在一个时段的整体科研水平。为了尽力做到这一点，由农发所学术委员组成了中国农村发展研究报告编委会，编委会下设评审工作小组，《中国农村发展研究报告No．7》的评审工作小组由李周、朱钢、张元红、杜志雄、陈劲松五位编委组成。编委会委托评审工作小组对所科研人员个人申报或研究室推荐的论文或研究报告进行严肃认真的评审，具体做法是每篇文章安排三个人审阅，每人都写出审阅意见，然后再把三份审阅意见整合为一份综合评审意见。

    在2009年夏季农发所召开的2009年度上半年工作会议期间，编委会成员听取了评审工作小组的工作汇报，共同做出了筛选决定，并委托科研处向作者转发综合评审意见，听取作者提出的反馈意见，最后对文稿再次进行确认。设定这样的工作程序目的就是力求使遴选出来的文章能代表农发所在一个时段的整体科研水平。

    2001年3月，我在《中国农村发展研究报告No．2》的代前言中曾提到，基础性研究是一个研究所的根本，高质量的学术性论文是研究所和科研人员科研水平的重要评判标准。农发所的中国农村发展研究报告系列具有时间序列的性质，收入的又都是本所人员的科研成果，随着时间的推移，对中国农村发展研究报告系列中所收入科研成果“含金量”的多少及逐年变化情况进行比较，应能回答下列问题：农发所的学术水平是否在不断地提高?学术影响是否在不断地扩大?科研竞争力是否在不断增强?而这些问题又与下列问题密切相关：农发所科研人员在重要学术刊物上发表的论文、研究报告等每年是增多还是减少?退一步讲，在本所主办的两个刊物上发表的较有分量的论文、研究报告每年究竟有多少?农发所的论文是否能在文献综述、引用，资料收集、数据处理等一系列学术规范上与国际接轨?我们的研究是否能指导实践，为实践服务，对农业和农村经济社会发展实践中的热点、难点问题提出我们的有针对性和具有可操作性的观点和建议?

    《中国农村发展研究报告No．7》的评审工作小组在对提交的文章进行评审后，对农发所2006～2007年两年间的研究成果做出了他们的总体评价：“提交的文章以思辨性文章为主，以统计数据和二手资料为依据的研究性文章为主，以政策性和对策性的文章为主，采用新方法的研究成果不多，质量特别高的研究成果不多，具有开拓性影响的成果不多”。我个人认为，他们的评价是中肯的，实事求是的。近些年来，农发所科研人员主持和参与的课题很多，但我们在有影响的学术刊物上发表的论文或研究报告无论是数量还是质量都与我们所承担的课题规模和数量不相称，这说明我们的科研水平与党中央对社科院“三个定位”的要求相比，与农发所自身的发展目标相比，差距还较大，这种现象应引起我们的高度关注。我们必须有危机意识，切不可自我感觉良好，闭门称王，结果是“关起门来我怕谁，开开门来谁怕我”。

    在今后的科研工作中，我们应进一步加强基础研究(包括基础理论和方法论的研究)和现实研究工作，站在理论的前沿，以撰写和发表较高质量的学术论文和研究报告为科研工作的着力点和突破口，在此基础上，大力开展具有深厚理论底蕴和科学方法论的应用性、对策性研究，最终做到两手抓，两手都要硬，高质量地完成国家、院所和其他重要课题的研究任务，为从根本上解决“三农”问题、促进农村经济社会事业的发展贡献我们的力量。希望以后的中国农村发展研究报告能得到越来越高的总体评价。

    张晓山

2010年1月28日
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